



ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE

Číslo: 12
Ročník: XXXVI
Prosinec 2017

Jaké zimy v prosinci,
taková tepla v červnu.

Vzpomínky na Vánoce

Věra Mrkvicová

Začíná zimní čas, příroda se ukládá ke spánku, dny jsou čím dál kratší a večery delší.

Práce na poli i v zahradě skončily a lidé se pomalu připravují na Vánoce.

Já mám toto období moc ráda. Při svíčke ráda vzpomínám nejenom na svoje blízké, ale i na příhody, které mně v životě potkaly. O jednu bych se ráda s vámi podělila.

Narodila jsem se po válce. V té době byla nouze o jídlo, o oblečení, o hračkách nemluvě. Vše bylo na příděl. Maminka, vyučená švadlena, měla v kuchyni šicí stroj, po večerech šila a přitom poslouchala rádio, protože televize v té době ještě neexistovala. Já jsem si vytáhla spodní zásuvku ze sporáku, ve které se sušilo dřevo na topení, vybrala jsem si nejlepší polínko, ze kterého se v tu ránu stala panenka, tu jsem balila do odštířků, které mi maminka dala. Zásuvka byla na kolečkách a já jsem z ní měla kočárek, postýlku nebo kolébku. Ale toužila jsem mít opravdovou panenku, takovou, která sama zavírala oči. Sousedovic děvčátka, která byla v mém věku, ji měla i s hnědými vlasy. Jmenovala se Boženka a někdy jsem si ji mohla alespoň pochovat.

Jako malá šmejdílka jsem jednou před Vánocemi otevřela mamčinu skříň a našla v ní panenku. Utíkala jsem za maminkou se sdělením, co jsem našla, ale ta mě odbyla, že si panenku u nás schovala jedna paní. Byla jsem moc smutná, a když jsem se šla

na ni znovu podívat, už ve skříni nebyla.

Když přišel Štědrý večer, těšila jsem se ze stromečku, na kterém hořely svíčky a prskavky provoněly celý pokoj. A pod stromečkem seděla ta panenka ze skříňe. Vlasy měla sice jenom namalované žlutou barvou, ale měla krásná modrá očička, která se sama zavírala. Vedle panenky byly v kufříku šatečky a dokonce i svetřík s čepičkou. Byla jsem jako ve snu, protože to byla panenka pro mě. Dala jsem jí jméno Růženka a byla jedinou, která mě provázela celým dětstvím. V



Charita České republiky

pořádá v sobotu 6. ledna 2018 od 9,00 hodin ve Velkých Němčicích tradiční **Tříkrálovou sbírku**. Výtěžek sbírky bude věnován na pomoc všem sociálně slabým li-

dalších letech jsem dostávala jenom knížky a oblečení.

V dnešní době plné počítačů, tabletů a mobilů, kdy si děti neumí bez nich jinak hrát, si říkám, že naše dětství plné her venku i té jediné milé panenky, bylo mnohem hezčí a družnější. Někdy je mi současných dětí tak trochu líto. Dětství jim uplyne jako voda a vzpomínky pravděpodobně budou mít mizivé.

Přeji všem pěkné Vánoce.

František Smetana, starosta městyse
Vážení spoluobčané,

stalo se dobrým zvykem, že se zde ve Zpravodaji pravidelně loučíme s uplynulým rokem. Děláme to proto, abychom si připomenuli čím vším jsme v tomto roce prošli a abychom si při vzpomínkách na dobu nedávno minulou oddechli, že některé její peripetie už máme za sebou. A také, abychom si uvědomili, díky čemu jsme to společně zvládli a co všechno je za námi. Uplynulý rok 2017 nebyl jednoduchý, ale s potěšením lze konstatovat, že jsme obstáli. Svou trpělivostí, přístupem k plnění svých občanských povinností a mnohdy i nad jejich rámeček. Letošní ohlédnutí za rokem 2017 bude velmi krátké. Byl to rok opět plodný, ať se to týká stavebních, kulturních a sportovních aktivit.

Na jaře se uskutečnila částečná výměna vodovodního řádu v ulicích Školní a Na Kopečku, jako nezbytná součást stavební akce, které jsme v současné době svědky a to je vybudování nových chodníků, nových vozovek a části kanalizace v ulici Školní. V září se dokončila generální rekonstrukce části ulice Osvození (Malá Vídeň). Je tam vybudován zcela nový vodovodní řád, nová kanalizace, nové chodníky a sanovaná zpevněná asfaltová vozovka. Po dokončení se pracovníci firmy přesunuly na ul. Na Kopečku a Školní, kde posílily stávající skupinu. V těchto dnech probíhá výměna obrubníků k chodníkům a příprava finální pokládky asfaltového povrchu, která proběhne ve čtvrtek a v pátek 7. – 8. 12. 2017. Vyasfaltovány budou ulice

Na Kopečku komplet a ulice Školní pouze po křižovatku u ZŠ, protože v druhé etapě, tj. od zdravotního střediska po ul. Brněnskou probíhá výstavba nové kanalizace. Tam budou práce probíhat plynule podle počasí. Termín na dokončení této části ulice je do dubna příštího roku. Prosím o dodržování zvýšené opatrnosti při pohybu po těchto staveništích, ať zbytečně nedochází k mimořádným událostem a úrazům. Doporučuji volbu jiné trasy k pochůzkám, a tím se zcela vyhnout jakékoliv komplikaci. Bude to lepší nejenom pro nás občany, ale i pro zhotovitelkou firmu, aby včas a v klidu dílo dokončila.

Někteří z vás možná zaregistrovali výstavbu nových hal, jako úložišť sypkého materiálu u sběrného dvora. Zhotovitelka firma Lavimont do konce roku postaví dvě haly na písek, posypovou sůl na údržbu chodníků a vozovek a další materiál, který nemusí být uložen na sběrném dvoře. Celý objekt bude na zpevněné ploše a bude chráněn oplocením. Bude průjezdný i s výjezdem na polní cestu za sběrným dvorem a vyústěním na silnici u Zadního mostu naproti čistírně odpadních vod. Celá tato cesta bude na jaře příštího roku upravena kamenným podložením a zavezena asfaltovou drtí, zaválcována a bude sloužit jako cyklostezka – výpadovka ze středu obce do lesa. Nezanedbatelným sta-

vebním počinem byla také oprava střechy na školní družině, která proběhla o letošních prázdninách a spočívala ve výměně staré vazby a celoplošným pokrytím novými taškami. Pro sportovně založené občany dobrá zpráva o nedávné výměně oplocení kurtů u ZŠ.

V letošním roce byly také zahájeny některé projekty jako např. oprava budovy bývalé radnice, kde již byly provedeny rozborů fasády a navrženo technické řešení místními odborníky. Dále byly zahájeny přípravy na generální opravu nadačního kříže Šabátových, umístěného před kostelem, který si opravu po mnoha letech zaslouží. Dále se zpracovává projektová dokumentace na sportovní halu u ZŠ a projektová dokumentace na zateplení a celkovou rekonstrukci budov obecního úřadu, kulturního domu a pohostinství.

Pro členy a příznivce našich dobrovolných hasičů informace o zahájení projednání výstavby nové hasičské zbrojnice, která bude umístěna do lokality vedle prodejny Jednoty.

Projektová dokumentace na inženýrské sítě v lokalitě Zádvořník by měla být dokončena na přelomu ledna a února příštího roku a po získání stavebního povolení proběhne výběrové řízení na zhotovitele.

Jednou z mnoha viditelných nestavebních akcí jsou právě probíhající

komplexní pozemkové úpravy. Tento projekt se dotýká snad všech občanů a to nejenom z Velkých Němčic, pro které je v pozemkových úpravách spousta otazníků. Proto jste měli možnost navštívit náš úřad městyse, kde byli přítomni zástupci Katastrálního úřadu a poté i Státního pozemkového úřadu ke konzultacím.

Na závěr výčtu nejdůležitějších aktivit zmíním situaci kolem výstavby plánovaného rybníka. Po několikaleptých peripetiích se nám podařilo přimět Úřad pro zastupování státu ve věcech majetkových k převodu pozemku k vlastní výstavbě rybníka.

Podobná situace je i s budovou bývalého zámku. Zastupitelstvo rozhodlo o znovu požádání o bezúplatný převod odůvodněný veřejným zájmem, na základě kterého doufáme v kladné vyřízení.

Co se týká kulturních, společenských a sportovních akcí v letošním roce je nutno vyjádřit pochvalu a poděkování všem organizacím a jednotlivcům, kteří se na jejich organizaci podíleli a přispěli tak k reprezentaci sami sebe a celé obce a za nezištný přístup ke společným a veřejným věcem.

Vážení spoluobčané, přeji Vám jménem svým, jménem zastupitelstva městyse a zaměstnanců úřadu městyse šťastné a spokojené vánoční svátky, rodinnou pohodu a do nastávajícího roku 2018 pevné zdraví, spokojenost a splnění všech přání a cílů, jak v osobním, tak i veřejném životě a klidný a spokojený život ve Velkých Němčicích.

Kdo je zdravý, ten se má, ten si s námi ve školce prožitkové učení užívá

Za kolektiv MŠ – Lucie Němečková



Na začátku listopadu nás do školky přišla navštívit milá netradiční návštěva. Pro děti byl připraven výchovně – vzdělávací environmentální program, v rámci kterého se seznámily se živou liškou jménem Mia. Dozvěděli jsme se něco víc o jejím živo-

tě v zajetí a nebáli jsme se ji také pochlubit a vyfotit.

Druhý týden jsme měli napilno. Nejdříve nás čekala společná akce s rodiči pod názvem „Uspávání broučků“. Děti měly za úkol si doma s rodiči vyrobit broučka, kterého jsme šli uložit k zimnímu spánku do lesa. Na cestu nám svítily lampióny, takže jsme se vůbec nebáli. Naším úkolem bylo najít světlušky, od kterých jsme dostali talismany, které děti daly broučkům do pelíšku pro hezký zimní spánek. Po uložení broučků a na rozloučenou, jsme jim zazpívali ukolébavku. Děti dostaly také obrázek, který ukrýval vzkaz od broučka. Mile nás překvapila hojná účast rodičů s dětmi, kteří se zapojili a jsme rádi, že se akce vydařila.

Jelikož se blížil svátek Svatého Martina, tak i děti si ve školce mohly toto téma vyzkoušet na vlastní „kůži“. Nejenže jsme vyráběli, zpívali a pracovali, ale vyzkoušeli jsme si péct svatomartinské rohlíčky a to nejen ve třídě Kořátek a Medvídků, ale i u malých prťátek ve třídě Berušek. V rámci prožitkového učení jsme se učili válet těsto, vykrajovat, potírat ale i tvarovat. Děti byly moc šikovné, práce je bavila a také se jim dařilo. Díky paním kuchařkám, které nám je s ochotou upekly a přinesly, jsme si na nich mohli potom pochutnat.

Nezapomněli jsme ani na vystoupení pro naše milé babičky a dědečky. Děti nacvičily písničku s klavírním doprovodem „Barevná školka“ a zumba tanec.

V neděli 19. 11. 2017 jsme se jako každý rok zapojili do vánočních dílniček v kulturním domě. Připravili jsme pro děti pomůcky a výtvarný materiál, ze kterého si děti vyráběly sněhuláčky a andílky. Vánoční písničky, upečené cukrovíčko, kafičko, svažené víno a spousta krásných rukodělných výrobků vytvořilo milou, pohodovou předvánoční atmosféru.

V rámci projektu „Celé Česko čte dětem“ jsme navštívili místní lidovou knihovnu, kam chodíme pravidelně v každém ročním období. Vypůjčili

j jsme si knihy s mikulášskou a vánoční tematikou. Rádi bychom touto cestou poděkovali paní Evě Nevědělové za milé přivítání, ochotu a že si na nás udělala čas. I my jsme ji poděkovali, zazpívali a přinesli malé dárečky, které děti z každé třídy vyrobily.

A co nás ještě čeká? Nechte se překvapit, o tom zase příště. Prozdíváme jen, že na konci měsíce listopadu pojedou předškolní děti do brněnského divadla Radost, kde budou mít možnost shlédnout divadelní představení pod názvem „Jak pejsek a kočička chystali Vánoce“.

Pozvánka

Zveme občany na veřejné zasedání Zastupitelstva městyse Velké Němčice, které se bude konat ve **čtvrtek 7. prosince 2017 v 19,00 hodin v obřadní síni úřadu městyse.**

Upozornění o změně svozového dne pro rok 2018

V roce 2018 bude v naší obci provádět odvoz komunálního odpadu již zavedená firma - **KTS EKOLOGIE s.r.o., Zastávka.**

Svoz směsného komunálního odpadu bude opět přesunut z úterka na pátek tzn, že svoz popelnic bude pravidelně uskutečněn po 14 dnech – vždy v lichý pátek.

První svoz v příštím roce bude tedy v pátek 5. 1. 2018.

Co je nového v naší škole....

Miroslav Strouhal, ředitel ZŠ.

Tři měsíce práce ve školním roce 2017 – 2018 jsou za námi. Není to sice dlouhá doba k bilancování, protože však byla naplněna spoustou aktivit, dovolte mi vrátit se k některým z nich.

Prvního září usedlo do školních lavic v ZŠ ve Velkých Němčicích 204 žáků, což je o 15 víc než v minulém školním roce. Z uvedeného počtu je 152 dětí bydlících ve Velkých Němčicích a 52 dojíždějících z deseti měst a obcí v okolí. Zajímavostí je, že za posledních deset let se počet dojíždějících žáků téměř nemění, počet domácích se snížil přibližně o 50.

Kromě vyučování se žáci školy mohli zúčastnit celé řady akcí, které

pro ně byly organizovány. Na počátku října se například 45 šestáků a sedmáků zúčastnilo třídního seznamovacího pobytu v Prudké. Díky tomu, že pobyt byl finančně podpořen z projektu „Jsem odpovědný“, který škola podávala v rámci programu „Preventivní programy realizované školami v roce 2017 v Jihomoravském kraji, podařilo se ho uskutečnit s minimálními finančními požadavky na jeho účastníky. Rádi jsme přivítali i některé rodiče, kteří našli odvahu přijet na úvodní den.

Potěšení jsme byli návštěvou ze Slovenska již v září, při které si naši školu prošlo 50 občanů z Nové Dědky u Sence. S paní ředitelkou základní školy a paní starostkou jsme se domluvili na dalších společných akcích, které by se měly uskutečnit v roce 2018. První z nich bude návštěva slovenských dětí u nás ve škole, která je plánována na květen. Naše kontakty se slovenskými školami pokračovaly i v dalším období, kdy jsme se společně se ZŠ ve Velkém Bělu zapojili do česko-slovenského projektu „Tajuplný svět knižních příběhů“. Naši žáci vyrobili a poté vyměňovali se svými slovenskými vrstevníky knižní záložky. Celkem jich od nás odešlo téměř 200 a na jejich tvorbě se podílelo 110 žáků od druhé do deváté třídy.

Podzim bývá u nás ve škole ve znamení akcí, které se opakují každoročně. Fotbalový turnaj „O pohár ZŠ V. Němčice“, Němčický běh, účast na Nikolčickém běhu nebo Křepické ve-verce. Oblíbené jsou také akce, které připravují vychovatelky školní družiny – Dýňování, Drakiáda nebo příjezd sv. Martina. Ten za námi tentokrát přijel na bílém koni na hřiště TJ Sokol, kde se uskutečnila také „ohňová šou“. V rámci vyučování jsme pořádkovali projektový den „Hejbejte se kosti moje“, kde si mohli žáci vyzkoušet celou řadu tradičních i méně tradičních pohybových aktivit. S radostí jsme ve škole přivítali téměř 90 seniorů na akci „S babičkou a dědečkem ve škole“ a dalšími návštěvníky byli ro-

diče žáků, kteří se v listopadu přišli podívat na svoje ratolesti přímo do vyučování v rámci Dne otevřených dveří. Doufáme, že se líbilo kulturní vystoupení našich dětí na setkání občanů důchodového věku, které bylo pořádáno Městyssem Velké Němčice na začátku listopadu.

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

V měsíci listopadu oslavila naše občanka



**paní
Cecilie Vintrlíková
U Rybníka 440
85 let.**

Ke krásnému výročí srdečně blahopřejeme a do dalších let přejeme hlavně pevné zdraví, štěstí a mnoho osobní spokojenosti.

Základní škola Velké Němčice ve spolupráci se SOŠ a SOU Rajhrad

Vás zve na

VÁNOČNÍ DÍLNY

ve středu 6. 12. 2017 v 16.00 hod

- pod vedením studentů ze SOŠ a SOU z Rajhradu, si můžete dotvořit a zakoupit vánoční dekoraci

- v dílnách pod vedením našich učitelů a žáků si můžete vyrobit různé vánoční ozdůbky a dekorace, anděla, jmenovky na dárky a další drobnosti

- vstupné 30 Kč používáme na zakoupení potřebného materiálu

- pokud můžete, vezměte si s sebou jednu malou zavařovací sklenici (např. od marmelády, majonézy...) na výrobu svícnu

Přijďte se vánočně naladit zpíváním koled na schodech školy.



Taneční skupina MOVE AROUND

zve na společný

Vánoční večerek

Neděle 10. 12. 2017

Kulturní dům Velké Němčice

Vánoční battle od 13 hodin

Představení pro rodiče od 15 hodin

uskuteční dne 6. 12. a tradiční Vánoční zpívání proběhne ve čtvrtek 21.12. Zdravým životním stylem se budeme zabývat při projektovém dni „Bud' živ a zdrav“. Pojedeme se podívat do předvánoční Bratislavy a zajímavá filmová představení připravujeme v našem kině. Do konce roku toho chceme stihnout ještě hodně. Věřím však, že ten úplný konec bude klidný a příjemný pro všechny, kteří se s naší školou jakkoliv setkají. A tato věta je i přáním pro všechny čtenáře zpravodaje.

Poděkování

Věra Mrkvicová

Ve čtvrtek 9. listopadu 2017 jsme se občané důchodového věku sešli v kulturním domě na besedě, na kterou nás pozvali zástupci naší obce. Odpoledne bylo velice příjemné. Po vystoupení dětí z mateřské školy a žáků základní školy nás pan starosta seznámil s akcemi, které byly uskutečněny v tomto roce, a po občerstvení jsme si zazpívali i zatancovali spolu s dechovou hudbou. Po celé odpoledne se o nás velice dobře starali zastupitelé obce. Chtěla bych všem poděkovat, jak zástupcům obce, dětem i paním učitelkám, které kromě svých školních povinností s dětmi připravili pěkný program. Již se těšíme na další besedu a věřím, že se nás sejde plný sál tak jako tomu bylo letos.

Termíny uzávěrek Zpravodaje pro rok 2018.

Leden 22. 1.; Únor 19. 2.; Březen 19. 3.; Duben 23. 4.; Květen 21. 5.; Červen 25.6.; Červenec 23. 7.; Srpen 20. 8.; Září 24. 9.; Říjen 22. 10.; Listopad 19. 11.; Prosinec 17. 12.

OREL JEDNOTA VELKÉ NĚMČICE

Vás srdečně zve na

ŠTĚPÁNSKOU ZÁBAVU

na Boží hod vánoční

v pondělí 25. 12. 2017 ve 20.00

v kulturním domě.

K tanci a poslechu hraje
hudební skupina

Kanci paní nadlesní.

Základní škola Velké Němčice
VÁNOČNÍ ZPÍVÁNÍ,
 které se uskuteční ve čtvrtek 21. prosince 2017 od 17,30 hod. v kostele ve Velkých Němčicích.
V programu se představí žáci školy. Dobrovolné vstupné bude zasláno domovu Betlém v Kloboukách.

V době hlavních prázdnin jsme dostali zprávu, že uspěl projekt „Ty a já – my všichni jsme stejní“, který jsme předkládali v rámci evropského programu Erasmus+. Stali jsme se partnery škol v Bulharsku, Francii, Itálii, Portugalsku a Turecku. V následujících dvou letech se ve většině uvedených států uskuteční setkání žáků a učitelů s naší účastí. Zástupci škol se budou společně bavit o právech dětí a budou se seznamovat s kulturou a životem v jednotlivých státech. Protože dorozumivacím jazykem je angličtina, získají žáci školy, kteří budou na projektu pracovat, možnost zlepšit svoje komunikační dovednosti. První pracovní setkání se uskuteční na začátku prosince v hlavním městě Bulharska Sofii, kam odletí 5 našich účastníků. Přibližně stejný počet se v květnu 2018 letecky přepraví do Francie, kde bude projekt pokračovat. A další setkání jsou naplánována až do roku 2019. Finále celého projektu se uskuteční v květnu roku 2019 u nás ve Velkých Němčicích, kdy budeme hostit žáky a učitele ze států, které jsou projektu zapojeni. Myslíme, že se máme na co těšit.

Před námi je poslední měsíc roku 2017. Prosinec bývá ve znamení tradičních předvánočních akcí, které škola pořádá nejen pro děti. Vánoční dílny se zpíváním na schodech se